
Vroče

Kolesarjenje
Mestna kolesa so čedalje bolj uveljavljena,
smeri njihovega razvoja pa upoštevajo
različne okuse in potrebe. NA KOLESIH/11–15

Zasenčil bo tudi Bolta in Phelpsa
Na slovesnosti ob zaprtju OI bo olimpijsko
zastavo za London 2012 prevzel sloviti
nogometni as David Beckham. PEKING 2008/27

Letala in avtobusi

Stranke so začetek uradne volilne
kampanje očitno pričakale v nizkem
startu. Vse parlamentarne stranke
so včeraj dokončno razkrile, v
katerih okrajih se bodo za glasove
volivcev potegovali njihovi
kandidati. Na obcestnih panojih so
se pojavili prvi plakati, v medijih
oglasi, vrstijo pa se tudi večji
dogodki.

DOGODKI DNEVA/2

Dovolj argumentov
proti terminalom
Je mogoče, da bo Italija kljub
nasprotovanjem dovolila gradnjo
plinskih terminalov v Žavljah in
Tržaškem zalivu? »Naše stališče do
teh lokacij za plinske terminale s
takšno tehnologijo je od vsega
začetka odklonilno,« poudarja
Marko Starman, vodja delovne
skupine za plinske terminale.

DOGODKI DNEVA/3

Inšpektorji nadzirajo
le domače raftarje
Čeprav bovški, kobariški in
tolminski občini ni uspelo sprejeti
poenotenega odloka o pravilih
plovbe po Soči, da bi na naredili red,
je že redno opravljanje nadzora po
starem prineslo rezultate. Toda
jedro problema plovbe po Soči bo
ostalo – nihče ne preverja tujih
podjetij, ki večinoma delajo na črno.

DOGODKI DNEVA/3

Na čelu Palome
pričakovano
Bojan Rajtmajer
Prva naloga dosedanjega prokurista
družbe bo priprava sanacijskega
programa, do petkove skupščine bo
proučil tudi možnost umika točke o
dokapitalizaciji, ki jo je pripravilo in
predlagalo prejšnje vodstvo.

GOSPODARSTVO/9–10

Razkrivamo glasove
ali kdo favorizira SDS?
Na posebni interaktivni podstrani
delosi/volitve2008 smo naleteli na
očitne zlorabe pri glasovanju v
spletni anketi.
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Borut Pahor za Delo

Nikakor
v koalicijo
z Janšo
Ljubljana – Socialni demokrati ne
bodo sodelovali v koaliciji s SDS.
»Ta odločitev je padla po tehtnem
premisleku in je tudi po volitvah ne
bomo spreminjali,« je v intervjuju
za današnjo Sobotno prilogo Dela
povedal predsednik stranke Borut
Pahor. Spregovoril je tudi o svojih
pogledih na stanje v Sloveniji in o
spremembah, ki jih načrtuje, če bo
izvoljen za predsednika vlade.
Kot razlog za brezpogojno
zavrnitev sodelovanja s SDS
navaja, da sta njegov pogled in
pogled predsednika SDS Janeza
Janše ter pogleda njunih strank na
temeljne stvari v slovenski politiki
tako različna, da bi s sodelovanjem
prišlo bodisi do gnilega
kompromisa glede teh konceptov
bodisi do negativne sinergije teh
konceptov. In to je za Slovenijo
slabo. Zato je za Slovence in
slovensko prihodnost bolje, da
mandat za sestavo vlade podelijo
enemu ali drugemu in da on s
programsko sorodnimi strankami
sestavi vlado, ki ima ambiciozen
program.
Kot tri ključne spremembe, ki jih
napoveduje, če bo prevzel vlado, je
navedel drugačno kadrovsko
politiko, po kateri bo edino merilo
sposobnost, demokratični dialog,
hkrati s socialnim dialogom, in
discipliniranje politike, torej
»politiko, ki bo razumela, da ima
tudi omejitve«.
Sam sicer pričakuje, da bodo SD
relativni zmagovalci tokratnih
volitev, kljub temu pa možnost
takšne zmage ocenjuje kot
precejšen podvig.
Več v današnji Sobotni prilogi.
M. P.

Poročila v konflikt vpletenih
strani o poteku umika ruske vojske
so si bila včeraj zelo različna, pogo-
sto tudi protislovna. Gruzinski
predsednik Mihail Saakašvili je ves
čas očital Moskvi, da hoče obdržati
nadzor nad njegovo državo, iz vseh
drugih poročil pa je bilo mogoče
razbrati, da so se ruski vojaki kljub
vsemu začeli umikati, čeprav po tr-
ditvah ameriških vojaških virov
umik poteka počasi.

Ruski obrambni minister Anato-
lij Serdjukov je za tiskovno agencijo
Interfax včeraj ponovil pred dnevi
izrečeno obljubo predsednika Dmi-
trija Medvedjeva, da se bodo ruske
sile iz Gruzije dokončno umaknile
do petka zvečer. A je pri tem opozo-
ril, da bo kontingent ruskih voja-
kov ostal tako na območju gruzin-
ske avtonomne pokrajine Južne
Osetije kakor v pasu okoli nje. Nje-
gove besede, da naj bi šlo za pripa-
dnike ruskih mirovnih enot, ki bo-
do na ustreznih nadzornih točkah
zagotavljale varnost, je podkrepil
tudi zunanji minister Sergej La-
vrov, ki je pri tem omenil osem
kontrolnih točk.

Na zahodu na umikanje ruske
vojske gledajo s precejšnjim nezau-
panjem. Vrhovni poveljnik oboro-
ženih sil Nata v Evropi, ameriški ge-
neral John Craddock je v Tbilisiju
izrazil dvom, da se bo ruskim silam
res uspelo umakniti do napoveda-

nega roka, saj umik za kaj takšnega
poteka veliko prepočasi in preveč
»po polžje«.

Da se Rusom očitno res nikamor
ne mudi, je bilo mogoče včeraj skle-
pati tudi iz poročil tujih tiskovnih
agencij. Ameriška AP je tako iz Gru-
zije poročala o ruskih tankih, ki so
kljub napovedanemu umiku še ves
dan blokirali strateško pomembni
most, ki gruzinsko naftno pristani-
šče Poti povezuje s središčem drža-
ve, iz poročil francoske tiskovne
agnecije (AFP) je bilo mogoče raz-
brati, da so ruski oklepniki kljub
premikom in umikanju ves čas skr-
beli za dosleden nadzor nad glavno
prometnico, ki povezuje Gori s Tbi-
lisijem. Strateško pomembno me-
sto Gori naj bi bilo tako ves čas ne-
dostopno, saj so ruski vojaki čez
dan blokirali več ključnih točk v
njegovi okolici.

V Parizu, ki to polletje predseduje
Evropski uniji, so začetek umika ru-
ske vojske iz Gruzije opisali kot
»opogumljajoč«, vendar še vedno
»ne zadovoljiv«, kakor je razmere
ocenil francoski zunanji minister
Bernard Kouchner.

Več na 7. strani.
AFP, DPA, AP

Washington – Tiskovni
predstavnik ameriškega
predsednika Georgea Busha
Gordon Johndroe je v
Washingtonu prvič po izbruhu
kavkaškega konflikta izrazil
določeno ameriško
razumevanje ruskega ravnanja
v Gruziji. Kot je dejal,
Washington razume željo
Moskve, ki je hotela zavarovati
svoje vojake v mirovnih enotah
pred gruzinskim napadom. ZDA
so večkrat opozorile obe strani,
naj se izogibata nepotrebnim
provokacijam, je dejal Johndroe
in dodal, da v ZDA ne vidijo
»nobenega razloga, zakaj bi
moral ta dolgoletni konflikt
zdaj eskalirati«.

Umik ruske vojske iz Gruzije

Vojaki se umikajo,
500 pa jih bo ostalo
Po ameriških trditvah umik ruske vojske poteka,
a po polžje – Rusi bodo naredili tamponsko cono
Tbilisi – Moskva je po zagotavljanju ruskih virov pospešila umik svojih voja-
kov iz Gruzije, da bi uresničila obljubo, po kateri naj bi bil umik končan do
petka zvečer. Kljub temu pa bo najmanj 500 ruskih vojakov ostalo na obeh
straneh južnoosetinske meje z Gruzijo. Tam naj bi varovali tako imenovano
tamponsko cono.

Umik ruskih oklepnikov mimo
Zugdidija na zahodu Ukrajine
Foto AFP

Zidar pravi, da je SCT dežurni
krivec in da je to šikaniranje, kakr-
šno je prenašal, dokler se je lomilo
na njegovem hrbtu, zdaj pa gre tu-
di za zaposlene, ki so delali noč in
dan, na petek in svetek. Sicer pa je
napoved, da bo SCT prišel na neko
črno listo, samo iluzija, vse dogaja-
nje pa je zlonamerno, škodljivo za
slovensko gradbeništvo in za
ugled Slovenije. Če bo treba, bo
SCT poslovno škodo tudi dokazal.

Minister za promet Radovan
Žerjav je namreč po tem, ko pred-
sednik vlade Janez Janša ni sprejel
njegove ponudbe za odstop, za
glavnega krivca vsega dogajanja v
šentviškem predoru ponovno
označil izvajalca. Tudi sprejeti
ukrepi vlade pričajo o tem: SCT
naj plača vso posredno in neposre-
dno škodo, če bo krivda tudi prav-
no dokazana, bo podjetje dobilo
negativne reference in tri leta ne
bo moglo sodelovati pri javnih
razpisih za gradnjo predorov, gale-
rij in podobnih objektov. To je že
po četrtkovi oceni vodstva SCT
poskus zlonamernega uničevanja
podjetja.

Če se bo izkazalo, da je SCT kriv,
bo to seveda plačal, toda Ivan Zi-

dar je trdno prepričan, da krivda
ni na njihovi strani. Krivdo bo tre-
ba dokazati na sodišču, ne more pa
nekdo, ki gradbeništva ne pozna
in ne ve, o čem govori, prevzeti še
sodne oblasti. Ivanu Zidarju tudi
ni jasno, kako bi lahko kdo SCT je-
mal reference za nazaj. »To je tako
... malo nestrokovno.«

Krivi so tisti, je prepričan Ivan
Zidar, ki so vse skupaj projektirali.
S tehničnim prevzemom je vse
prevzel investitor. V SCT podpira-
jo vsakršen nadzor, vendar je Zi-
dar prepričan, da gre za zavlačeva-
nje. Utemeljeno sumi, da protipo-
žarni projekt ni bil narejen in da je
bila operativa hitrejša od admini-
stracije.

Vprašanje, zakaj je omet odpa-
del, po Zidarjevem mnenju sploh
ni pravo. Pravo vprašanje je, zakaj
je bil omet sploh nanesen, saj je to
nadstandard, ki ni bil potreben,
zanj pa tudi niso pripravili projek-
ta. Sicer naj svoje pove računsko
sodišče. Protipožarni omet je bil
na nekaterih mestih položen bo-
lje, na drugih slabše, tako da so ga
nekje odstranili zlahka, drugod pa
s težavami.
Aleš Stergar

Predor brez protipožarne zaščite bo nevaren
Ljubljana – Andrej Čufer (na fotografiji), ki je v
Delu že večkrat opozarjal, da so šentviški
predor zaradi številnih pomanjkljivosti
prehitro odprli za promet, danes v
Gostujočem peresu na 5. strani ponovno
svari odgovorne, naj se ne prenaglijo s
ponovnim odpiranjem predora. Luščenje
protipožarnega ometa je, piše strokovnjak za
protipožarno varnost v predorih, res
odpravilo verjetnost, da bi omet poškodoval
še kakšno vozilo, vendar nevarnosti še ni
konec. Veliko bolj kot prej bo vročini in vodni
pari izpostavljena elektrostrojna oprema. V
najslabšem primeru bi se lahko zgodilo, da bi

popustil celo beton: »Nosilci se bodo ogreli precej hitreje, kakor bi se
ogrela, na primer plošča, saj se bodo segrevali s spodnje in z dveh
stranskih strani …« Nadaljevanje takšnega črnega scenarija ni
spodbudno, zato Čufer opozarja: »Predor Šentvid mora ostati zaprt,
dokler ne bo strokovno obnovljen in v skladu s slovensko
zakonodajo in smernicami EU.«
C. R.

Je SCT že na vladni črni listi?

Ivan Zidar: SCT ne bo
gradil Markovca!
Zidar: »Krivdo bo treba dokazati na sodišču,
ne more nekdo kar prevzeti še sodne oblasti«
Ljubljana – Šentviški avtocestni predor je zgrajen kakovostno, za staro ga-
lerijo, v kateri je s stropa zgrmel protipožarni omet, pa je bila sklenjena po-
sebna pogodba, tudi denar je šel iz vzdrževanja. Predsedniku uprave SCT
Ivanu Zidarju ni jasno, kako da vlada ne loči predora od nove in stare gale-
rije, in napoveduje, da SCT ne bo gradil predora Markovec.

Ne boji se črne liste – Ivan Zidar je prepričan, da si ga je vlada izbrala za dežurnega krivca. Nedokazane obtožbe ra-
zume kot šikaniranje, ki ni uperjeno samo proti njemu, ampak tudi proti tisočem njegovih delavcev, ki so »delali noč
in dan, ob petkih in svetkih«. Bistveno se mu zdi, da v pravni državi krivdo raziščejo in dokažejo, ne pa, da se ljudi ob-
soja in zapira brez sodnega naloga. Zidar je napovedal, da bo poslovno škodo, ki jo je SCT utrpel zaradi zadnjih dogod-
kov, dokazoval z vsemi pravnimi sredstvi, ki »so na voljo v Sloveniji in Evropi«. Tožbe, kot pravi, so že pripravljene.
O črnih listah, s katerimi grozijo z najvišje državne ravni, po besedah predsednika uprave SCT govorijo samo tisti, ki
ne poznajo gradbeništva. Takšnih se ne boji, »razen če bo politična odločitev, da se ne upošteva nobene stroke več«.
Grožnjo prometnega ministra Radovana Žerjava, da bo SCT dobil negativne reference, je komentiral s ponarodelim
Prešernovim verzom »Le čevlje sodi naj kopitar«. Foto Dejan Javornik

TEMA DNEVA

Nova velika igra
Z aradi konflikta, ki ga je v eni od kavkaških različic Kosova na dan

začetka olimpijskih iger začel temperamentni in prenagljeni
gruzinski voditelj Mihail Saakašvili, precenjujoč svoje prijateljstvo z
Zahodom in podcenjujoč moč Rusije, se je zgodila zaostritev, ki
spominja na čas hladne vojne, ko so bila poročila iz Moskve in
Washingtona o dogajanju po svetu videti, kot da ne živimo vsi na istem
planetu. Tako eni kot drugi so poročali zgolj o trpljenju »svojih« žrtev,
vsi pa so licemerno obsojali neupravičene geostrateške interese drugih.

Še najmanj pozornosti so bili dobili tisti, o katerih sta se sporekla
centra moči: Osetinci, ki jih je njihov rojak Stalin kaznoval s tem, da jih
je razdelil med dve »suvereni« republiki. Glede realpolitičnih interesov
dveh nekdanjih velesil se sliši vprašanje najbrž skrajno naivno: a zakaj
si tudi ta narod, katerega jezik je še
najbližji iranskemu – tako kot na
primer Nemci – ne bi zaslužil, da bi
nekoč zaživel v skupni državi?
Državi, ki ne bi bila niti del ruskega
niti ameriškega imperija?

Kakor ugotavlja ruski analitik
Fjodor Lukjanov, je po 11. septembru
2001, ko so se v Washingtonu
zavedeli, da jih lahko napadejo tudi iz najbolj odročnega dela sveta, v
ZDA prevladalo mnenje, da ameriški geostrateški interesi pokrivajo ves
planet. Še več, svoje interese jim je uspelo prodati kot univerzalne. Ker
so se pri invaziji na Afganistan, kjer se je Moskva enkrat že opekla,
ameriški interesi pokrili z ruskimi, je Rusija postala strateški partner,
samodržca iz Kremlja in Bele hiše pa sta si pogledala v oči in moževala
o sorodnosti duš.

Zaradi razpada sovjetskega imperija je še vedno oslabljena Rusija
bolj ali manj tiho požrla širitev »univerzalnih« interesov na Irak,
Balkan, godrnjaje je doslej sprejemala tudi »barvno
revolucionarizacijo« svoje soseščine. Nedavni kavkaški spopad na
območju, na katerem so v zgodovini že potekale »velike igre« med
svetovnimi silami, je pokazal, da ji je tega dovolj. Pa še nezanemarljiv
podatek: udeleženec teh »velikih iger« je bil nekoč tudi perzijski imperij,
katerega ostanki so zaradi ameriške avanture v Iraku spet postali
pomemben regionalni dejavnik.
Boris Čibej

Še najmanj
pozornosti so deležni
tisti, o katerih sta
se sporekla centra
moči: Osetinci.

Polletni rezultati bank in podjetij: podražitve vplivale na dobiček
Ljubljana – Podjetja naj bi do konca avgusta objavila
podatke o letošnjem polletnem poslovanju. Tako lahko
pričakujemo pravi naval teh podatkov zadnji teden av-
gusta. Vendar vsa podjetja tega zelo verjetno ne bodo
storila, tudi zaradi velikih lastniških in drugih sprememb
v nekaterih družbah, ki pozornost vodstev usmerjajo
stran od tekočega poslovanja. Tako je še zlasti v prime-
rih, ko se pripravlja ali uresničuje zamenjava vodstev
podjetij ali se išče kupce oziroma strateške partnerje.
Tudi če so podjetja v tuji lasti, včasih čakajo na objavo
rezultatov svojih materinskih družb.
Na podlagi doslej zbranih podatkov o letošnjem polle-
tnem poslovanju podjetij in bank lahko ugotovimo, da

so številna podjetja zelo prizadele podražitve surovin,
energentov, zvišanje obrestnih mer za posojila in po-
dobno. Na poslovanje bank, med katerimi so le izjeme
ob polletju povečale čisti dobiček, so vplivali zlasti pre-
tresi na finančnih trgih. Kljub temu so nekatera podje-
tja, na primer Petrol in Krka, tudi letos poslovala zelo
dobro, vendar pri tem v Krki poudarjajo, da bo letošnja
rast dobička manjša, kakor so je bili vajeni v preteklih le-
tih. Slabše konjunkturne razmere na mednarodnih trgih
očitno vplivajo tudi na najuspešnejše. Razveseljivo je,
da so kljub temu še vedno precej uspešnejši od nekate-
rih konkurenčnih podjetij.
Več na 9. strani. Vesna Bertoncelj Popit

Od naše poročevalke

Glavna tema letošnjega srečanja
sta vprašanji, kaj je povzročilo glo-
balno svetovno krizo in kaj storiti,
da se takšne krize ne bi več ponovi-
le.

Glavni razlog za šibkost ameriške
ekonomije ni sedanja finančna kri-
za, temveč sesutje nepremičninske-
ga trga. »Pred dvema letoma smo
zgradili več hiš, kot jih lahko proda-
mo po ustreznih cenah, zato je iz-
bruhnila stanovanjska kriza. Njene
posledice zdaj čutijo v gradbeni, po-
hištveni, elektronski industriji, v
industriji bele tehnike in številnih
drugih panogah. Vse dokler sistem
ne bo vsrkal te velike količine hiš,
bo ameriško gospodarstvo šibko,«
meni Solow.

Precej bolj črnogled glede priho-
dnosti ameriškega gospodarstva je
dr. Joseph Stiglitz, ki si je leta 2001

delil Nobelovo nagrado z George-
em Ackerlofom in Michaelom
Spenceom. »Kako je mogoče, da so
cene nepremičnin rasle, ko so se
dohodki Američanov zniževali?« se
sprašuje Stiglitz. Daljši pogovor z
njim objavljamo v ponedeljkovi
prilogi Delo FT.

Srečanja Nobelovih nagrajencev
se je letos prvič udeležil tudi Moha-
med Junus, ustanovitelj banglade-
ške banke, ki je leta 2006 dobil No-
belovo nagrado za mir. Tudi Yunus

opozarja, da bodo morale banke še
enkrat premisliti, kakšno je njihovo
osnovno poslanstvo. »Bančni si-
stem mora postati sistem, ki ljudi
vključuje, ne izključuje,« je prepri-
čan Yunus. Nobelovci se strinjajo,
da ta trenutek še ni ekonomskega
odgovora na vprašanje, kaj je pripe-
ljalo do finančne krize, zakaj je od-
povedal sistem, ki bi jo lahko pre-
prečil, in kako globoke bodo posle-
dice. Več na 10. strani.
Vanja Tekavec

Nobelovi nagrajenci za ekonomijo

Kaj je privedlo do globalne
krize in kako jo premagati?
Petnajsterica Nobelovih nagrajencev, ki se vsaki dve leti srečajo v nemškem mestu
ob Bodenskem jezeru, vidi bistvo finančne krize v nepremičninskem trgu
Lindau – Ameriško gospodarstvo zadnjih šestih mesecev resda ni v najboljšem stanju, vendar znamenj recesije še
ni videti, je na vprašanje Dela odgovoril Robert Solow, ugledni ameriški profesor, predavatelj na massachusett-
skem inštitutu za tehnologijo (MIT) in Nobelov nagrajenec za posebne ekonomske dosežke iz leta 1987. Solow je le
eden od petnajstih nobelovcev, ki se vsaki dve leti srečujejo v nemškem mestu Lindau ob jezeru Bodensee.

Joseph Stiglitz Foto Matej Družnik Mohamed Junus Foto AP


